淮南卫校       精品课程《护理学基础》    电子教案
【课    题】第3章  护理学的基本概念            【授课时数】3学时  
【授课类型】理论                                【教学方法】多媒体（PPT、视频）      
【教学目标】1.正确理解护理学的四个基本概念，树立整体人、整体护理的观念。
2.正确认识护理专业，树立正确的专业思想和牢固的以服务对象为中心的服务观念。     
【教学重点】掌握“人是一个整体” 的涵义；“人是一个开放系统” 的涵义；“人有基本需要” 的涵义；“健康是个体生理、心理、社会等方面的完好状态” 的涵义；“健康和疾病是动态、连续的过程” 的涵义；护理的概念及涵义。 
【教学难点】“人对自身健康有所追求”的涵义；“人的内、外环境”、“人与环境相互依存”的涵义；“环境与人的健康有密切关系” 的涵义；“健康受多方面因素的影响”的涵义；“护理是科学、艺术与爱心的结合” 的涵义；“护理是助人的活动” 的涵义。 
【教学过程】
I.组织教学（2分钟）  师生问好、班长报告出勤
II.复习提问（5分钟） 1.南丁格尔对近代护理学的贡献
2.现代护理学发展的特点
3.护士素质的基本内容
III.讲授新课（105分钟）
第3章  护理学的基本概念
第3节关于人的概念 
1、 人是一个统一的整体
人是由生理、心理、社会、精神、文化等方面组成的统一整体 。
整体的概念主要强调两点：
1.组成整体的各要素相互作用、相互影响。任何一个要素发生变化都将引起其他要素的相应变化。
2.整体的功能大于各个要素功能的简单相加，整体功能的发挥依赖于各要素功能的正常运转。
（一）人具有双重属性:生物属性和社会属性
（二）人是一个开放系统
人作为自然系统中的一个子系统，总是不断与其周围环境进行物质、能力、信息交换。
（三）护理的服务对象是人
护理中的人包括个人、家庭、社区和社会四个层面。护理不仅是维持和促进个体高水平的健康，更重要的是面向家庭、面向社区，达到最终整个人类社会的健康水平。
2、 人有基本需要
需要又称需求，可解释为“个体对事物的欲望或要求”。 作为社会生物体，人在生命过程中有着各种各样的需要。
马斯洛的五个人类基本需要层次论：生理需要、安全需要、爱与归属的需要、尊重需要、自我实现的需要。
五个方面的需要是互相影响、互相作用的。人在不同的生命阶段有着不同的需要。
第2节  关于环境的概念
环境是指影响人类生存和发展的各种自然因素和社会因素的总体。 
一、人的内环境
内环境包括生理环境和心里环境，是影响生命和成长的机体内部因素。
生理环境指人的生理状态，如人体内的呼吸系统、循环系统、消化系统、泌尿系统、神经系统等都属于内环境中的生理方面。
心理环境指人的心理状态对健康影响较大。如情绪、情感、思维和思想等。
二、人的外环境
人的外环境即以人为中心的生存环境，包括自然环境、社会环境和护理专业有关的治疗性环境三大类。  
    1.自然环境即生态环境，指存在于人类周围自然界中各种因素的总称，它是人类及其他一切生物赖以生存和发展的物质基础 。 
    2.社会环境是人们为提高物质和文化生活而创造的环境。它包括政治制度、经济水平、文化、宗教和社会安全等 
3.治疗性环境是专业人员在以治疗为目的的前提下创造的一个适合病人恢复身心健康的环境。治疗性环境应主要考虑以下两方面：
（1）安全
（2）舒适
三、健康与环境的关系
人类的一切活动都离不开环境，人类与环境互相依赖、互相影响。人类的健康与环境息息相关。一方面，人们通过自身的应对机制不断的适应环境；另一方面，环境质量的优劣又不断地影响着人的健康。
第3节  关于健康的概念
一、健康的概念
健康是个体生理、心理、社会等方面的完好状态。
1948年世界卫生组织(WHO)对健康作出的定义为：“健康不但是没有疾病和身体缺陷，还要有完整的生理、心理状态和良好的社会适应能力”。 
1989年，WHO又提出了“道德健康”的概念，强调健康不仅是没有疾病，而且还包括躯体健康、心理健康、社会适应良好和道德健康。 
二、疾病的概念
（一）疾病的定义  疾病是机体在一定内外因素作用下而引起的某部分的结构形态、代谢和功能的异常变化，是损伤与抗损伤的整体病理过程，表现为机体内外环境动态平衡的破坏。
（二）疾病的特征
三、健康与疾病的关系
1.健康和疾病是动态、连续的过程。在一定的条件下可以互相转化。
2.健康和疾病之间没有明确的分界线。两者之间存在“过渡形式”，即“亚健康”状态，是指个体处于健康与疾病的边缘状态，临床检查无明显疾病，但机体各系统的生理功能和代谢过程活力降低。表现为身心疲劳，创造力下降，并伴有自感不适症状。 
四、影响健康的因素
1.生物因素 
（1）生物性致病因素  占影响健康因素的10％。  （2）遗传因素  占影响健康因素的10％。
2.环境因素  
（1）自然环境   （2）社会环境 
3.心理因素
4.生活方式  WHO建议健康的4大基石：合理饮食、戒烟限酒、适量运动、 心理平衡。
5.医疗保健服务
第4节  关于护理的概念
 一、护理的概念
1980年美国护士学会（ANA）将护理定义为“护理是诊断和处理人类对现存的和潜在的健康问题的反应。” 
 二、护理的内涵
1.照顾  护理是助人的活动
2.人道  护士是人道主义的忠实执行者。
3.帮助性关系  是护士用来与服务对象互动以促进健康的手段。这种帮助性关系是双向的。
 三、护理与健康的关系
护理贯穿于人的生命全过程，通过护理活动，帮助护理对象提高适应能力，实现“帮助患者恢复健康，帮助健康人促进健康”的目标。
四、护理学四个基本概念的互相关系
     护理学四个基本概念是人、环境、健康、护理。四个概念之间是互相关联、互相作用的。4个概念的核心是人，人是护理服务的对象；护理是以人的健康为中心的实践活动；人类生存于环境中并与环境互为影响；健康是指机体处于内外环境平衡、多层次需要得到满足的状态。护理的任务是创造良好的环境并帮助对象适应调整其内环境，以适应外环境，从而达到最佳健康状态。
IV.巩固新课（5分钟）
小结回顾
V.布置作业（3分钟）
（1）如何正确理解人是一个整体的观点？
（2）如何正确理解护理学中“人”的概念？
（3）人的外环境包括哪些方面？
（4）如何理解环境与人的健康之间的关系？ 
（5）1948年世界卫生组织是如何对健康进行定义的？
（6） 影响健康的因素主要有哪些？ 

【教学反思】
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